

打造国家公园建设的『武夷山样本』



藏酋猴



台湾独蒜兰

碧水丹山、生物之窗、朱子故里、红茶祖地、世界双遗……如果要在众多中国名山中，评选出最让人难忘的名山，拥有以上诸多称号的福建武夷山绝对是热门。

2016年6月，武夷山再添一张生态文明“国家名片”，被列入全国首批10个国家公园体制试点之一，成为全国唯一一个既加入世界人与生物圈组织，又建在“双世遗”的国家公园体制试点区。

武夷山国家公园体制试点区位于福建省北部，区域涉及福建省南平市的武夷山市、建阳区、光泽县和邵武市4个县（市、区），规划总面积1001.41平方公里，整合了自然保护区、风景名胜、国家森林公园、九曲溪光倒刺刺国家级水产种质资源保护区4种保护地类型。

碧水丹山秀甲东南  
禅茶文化源远流长

武夷山国家公园体制试点区中北部的黄岗山，海拔2160.8米，是国家公园最高处，也是我国大陆东南第一峰，素有“华东屋脊”之称。

试点区东部，是自然景观资源独特的国家级风景名胜区，素有“武夷山水天下奇，千峰万壑皆如画”的美誉。这里丹霞景观最为典型，在地质构造、流水侵蚀、风化剥蚀、重力崩塌等综合作用下，一条幽深清澈的九曲溪将36奇峰、99岩连为一体，构成“一溪贯群山，两岩列仙岫”的独特美景，形成了试点区以“碧水丹山”为特色的典型丹霞地貌景观。

玉女峰亭亭玉立、大王峰雄伟挺拔、鹰嘴岩振翅欲飞，这里山奇水秀、林木葱郁，共同构成了武夷山天然画卷美景，是我国同类

地貌中山体最秀、类型最多、景观最集中、山水结合最好、视域景观最佳、可入性最强的自然景观区，在中国名山中享有特殊地位。

东周出孔丘，南宋有朱熹。中国古文化，泰山与武夷。

作为世界文化与自然遗产地，大自然赋予了武夷山国家公园独特和优越的自然环境，在千百年的历史发展过程中，形成的武夷山人文景观和历史文化遗产，积淀深厚，内涵丰富，颇具特色。

在试点区内人迹罕至的悬崖绝壁上，还保留有距今4000多年历史的“架壑船棺”和“虹桥板”等重要文化遗产18处；保存有堪称中国古书法艺术宝库的历代摩崖石刻450多方；这里道释儒文化各具特色，和谐共存。试点区内书院林立，有书院遗址35处；官观寺庙及遗址60余处，是中国朱子理学的摇篮，被儒家称为“闽邦邹鲁”“道南理窟”，道家称为“第十六升真元化洞天”。

试点区茶文化底蕴深厚，是中国唯一的“茶文化艺术之乡”，是世界红茶和乌龙茶发源地。这里出产的正山小种红茶和武夷岩茶享誉中外，开创了“万里茶道”和“海上丝绸之路”的贸易传奇，成为联结中国与世界经济、文化交流的纽带。

生物模式标本产地  
中亚热带生物宝库

武夷山国家公园体制试点区，地处生物多样性热点地区和亚热带中山森林保存完好的交汇地带，生态系统类型多样，囊括了中国中亚热带地区所有植被类型。这里生物多样性丰富，拥有极其丰富的物种资源，是中亚热带野生动植物的种质基因库、世界著名的生物模式标本产地和我国东南部唯一

的具有全球意义的生物多样性保护关键区之一。

试点区物种丰富度居世界大陆区系前列，共记录高等植物2799种。这些物种既有大量亚热带的物种，也有从北方温带分布到这里的种类和从南方热带延伸到这里的种类，具有很高的植物物种丰富度，堪称“天然植物园”。558种野生脊椎动物中记录有74种中国特有种，昆虫6849种（约占中国昆虫种数的1/5），全世界总共34个目的昆虫，这里能找到31个目。这里是黄腹角雉、金斑喙凤蝶等珍稀濒危物种在国内的重要分布区，被中外生物学家誉为“鸟的天堂”“蛇的王国”“昆虫的世界”“研究亚洲两栖爬行动物的钥匙”。

试点区的腹地挂墩和大竹岚以其发现种类众多两栖、爬行类和昆虫的动物新种模式标本而闻名于世。100多年来，中外生物学家先后在此采集生物新种模式标本达1000多种。这里有武夷山玉竹、崇安鼠尾草等植物模式标本产地91种；昆虫模式标本产地种类更是达到1163种，是著名的“世界生物模式标本产地”。武夷山国家公园管理局成立以来还新发现了广义角蟾属新种雨神角蟾和天麻属新种福建天麻。

试点区生态系统完整、类型多样，分布有11个植被型、170多个群丛组，几乎囊括了中国亚热带地区所有植被类型。区内还分布有210.7平方公里的原生性森林植被未受到人为破坏，是我国亚热带东部地区森林植被保存最好的区域。

站在新的历史起点  
谋划国家公园发展

2016年6月，国家发改委批复《武夷山

国家公园体制试点区试点实施方案》。福建省委、省政府坚持以习近平生态文明思想为指导，把武夷山国家公园体制试点作为国家生态文明试验区建设的重要内容加以推进，武夷山的保护发展从此站在了新的更高的历史起点上。

武夷山国家公园体制试点建设4年多以来，始终以生态保护管理体制机制创新为突破口，坚持改革思维，贯彻创新理念，积极探索建立统一规范高效的国家公园体制。经过不懈努力，《武夷山国家公园体制试点区试点实施方案》确定的12项试点重点任务基本完成，组建管理机构、调整财政体制、开展自然资源统一确权登记、颁布武夷山国家公园条例、编制总体规划及专项规划，制定了社会资金筹措办法、资源保护管理机制、社区发展机制和社会参与机制，开展了各项制度绩效评价。试点区的管理日趋规范化、制度化，生态管护模式不断创新，与社区互促互赢协调发展，基本形成了共商、共管、共建、共享的自然生态系统保护新模式，试点区自然生态系统原真性、完整性得到有效保护。（据人民网）



崇安髭蟾



摩崖石刻